

FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP

POLITIKAI UJSÁG

Megjelen minden szerdán és szombaton este.
Késziratokat vissza nem adunk.
Szerkesztőség: Kazinczy-utca 2.
Kiadóhivatal: Landesmann Miksa és Társánál.

FŐSZERKESZTŐ
Dr. HOLLÓ ANDOR

Előfizetési ár:
Egész évre 10 korona. félféve 5 korona. Negyed
évre 2 korona 50 fillér Egyes szám ára 10 fillér
Hirdetéseket a legutányosabb árban közlünk

Néhány igaz szó a polgármesterről.

Miklóssy püspök négy évvel ezelőtt csalással és okirathamisítással vádolta meg Székely Elekét. Székely feljelentést adott be rágalmozás miatt az ujhelyi járásbírósnál, ahol mai napon hoztak volna ítéletet ebben az ügyben. Egy nappal a tárgyalás előtt Székely a feljelentést visszavonta.

Miért? Talán Miklóssy belátta, hogy vádjai alaptalan volt és bocsánatot kért Székelytől? Nem! Alább olvasható, hogy Miklóssy püspök továbbra is fenntartja vádjait.

Székely azt mondja, hogy nem akarta a püspököt egy céltalan bűnper központjává tenni. Miklóssy ez ellen is tiltakozik, s kijelenti, hogy nem szorult rá a Székely kegyelmére. Ő tárgyalást és ítéletet akart.

Székely megfutott az ítélet elől. Mint jó számító a kisebbik rosszat választotta. A bírósági ítéletnek hangja volna, a feljelentés visszavonása talán még nagy zajt ütnei.

Magán hagyta száradni a család és okirathamisítás vádjait. Es ezzel a szörnnyű váddal terheltlen és megbélyegzeten vezeti tovább a város ügyeit, mint polgármester. S annak hívei, kik talán most is bizalmat fognak neki szavazni bankettet rendeznek a tiszteletére.

Es ez nem a vadak között, nem a hottentották országában történik, hanem itt szemünk látára, ahol állítólag civilizált emberek élnek.

Székely Elek arra is hivatkozik, hogy a fegyelmi ügyében hozott újrafelvételi ítélet őt rehabilitálta, tehát céltalan a Miklóssy elleni bűnper.

Kár volt, szerencsétlen gondolat volt Székely Elek részéről erre az újrafelvételi ügyre hivatkozni. Mert ha ő erre hivatkozik, megmondjuk mi is a magunk véleményét. Megmondjuk nyíltan, hangosan, felelőségünk teljes tudatában, hogy nem az igazságnak kitérő, ereje nem az új bizonyítékoknak a súlya, nem egy ártatlanul elítéltnek a jogos követelése volt az, ami az ő ügyének revízióját eredményezte, hanem az az újrafelvétel egy kétes történetű kortesszolgálat jutalmazása volt.

Hangoztatjuk és felelőségünk teljes tudatában állítjuk, hogy nem csak annyi igaz, hogy őt okirathamisítás miatt hivatalból jogerősen elcsaptak, de igaz maga a tény is. *Allítjuk, s majd legközelebb adatokkal szolgálunk rá, hogy Székely Elek tényleg el is követte azt a bűnt, amit a fegyelmi ítélet okirathamisításnak minősített.*

Ez az ember 1904-ben a képviselőtestület tudtán kívül, s az ő megkerülésével sajátkezűleg irt felterjesztésben kért engedélyt 2 és fél hold 80 éves túlgyerdőnek a kitermelésére. Ezt a kérelmet és magát a kitermelést 1905-ben a képviselőtestület ülésén a Némethy interpellációjára adott válaszában letagadta. Az erdőt kitermelte. *A kitermelt fa elcsikadt, ma sem tud még csak egy darabkáról sem számot adni. Pedig egyedül ő tudhatja az meg Csoltkó hogy ez a fa hová lett.* Az esküdt-bírósg előtt azonban csak hazudoztak.

Most az okirathamisítás ügyet akarja egy szépen kiesztelt visszavonulással elintézni! Meg fogjuk nehezíteni ennek az embernek a visszavonulását. *Ismerjük mindkét ügynek az adatait az utolsó betűig. Ismerjük ezeknek az adatoknak rettenetes vádjait, melyek mind ellene szólanak.* Ő egy keserves tanulság után futni szeretne a bíróság elől. *Mi utána kiabálunk és sokkal határozottabb formában s megismételjük ezeket a vádakat, hogy tisztázza magát, vagy pusztuljon a helyéről.*

Mi figyelmeztettük őt e lap hasábjain is, privát uton is. Figyelmeztettük hogy hagyja el a helyét. *De ennek az embernek nincs erkölcsi érzéke ez az ember moral insanity-ben szenved.* Ő azt hitte, hogy a huszárjai által rendezett bankett kiengeszteli a kaszai ítéletet, meg az ujhelyi megfutamodást.

De nem úgy lett, polgármester ur! A mérték betelt. Olyan notorius panamistának mint ön, nem lehet helye Sátoraljaiújhely polgármesteri székében.

MEGALKULT A ZEMPLÉNI MUNKAPÁRT. BOR MELLETT FOLYT A MUNGÁS KÉT ÉRDEKES MEGHÍVÓ

Tegnapelőtt, f. hó 18-án hivatalosan is megalakult a zempléni vármegyei munkapárt, Sőt annyira „hivatalosan,” hogy az alakuló közgyűlésen cupán a hivatalos elemek vettek részt, a jegyzők, a járási és körviszok és a többi leköötött emberek, akik a főispántól vagy a kormánytól függenek.

Itt a városban már napok óta folyt a hívek toborzása, de nagyon csekély eredménnyel. Városi hivatalnokok és alkalmazottak valóságos házalást vittek véghez, úgy jártak az ivekkel és gyűjtötték az aláírássokat a pártba való belépésre.

A taggyűtésnek ez a módja Ujhelyben egyáltalán nem meglepő. Itt már szinte nem is kellett megütközést, hogy a város hivatalnokait politikai pártcélokra használta fel a hivatalos felsőbbség. Nálunk erre valók a város hivatalnokai.

Mondjuk, hogy ezek a hivatalnokok nem kényszer folytán, nem hivatalos nyomás alatt, hanem szabad elhatározásból, tiszta politikai meggyőződésből cselekedtek, amikor pártcélokra házalást rendeztek. Hát akkor meg pláne immorális és a közhivatali állással össze nem egyeztethető dolog, amit műveltek. Ilyesmi csakis a mai korrupt rendszer mellett lehetséges.

Ezek az urak egyébként inkább sajnálni, mint elítélni valók, mert hiszen az elképzelhetetlen, hogy ne felsőbb parancsra cselekedtek volna. Hanem ezerszeresen büös az a felsőbbség, amely közhivatalnokokat kortescélokra használ fel. Ez az eljárás valóban méltó Mechner Gyulához és Székely Elekhez, és csak azért nem keltett nagyobb felháborodást, mert már sokszor volt szerencsénk az ő részükről még külömb dolgokat is tapasztalni.

A házalás azonban, mint már említettük, igen gyeoge eredményel járt. A belépési iveket nagyon kevesen írták alá, ezek is többnyire olyanok, akiknek kidad céljait és önzetlen érdekeit nagyon jól ismerjük.

A vármegyeházán megtartott alakuló gyűlés közönsége leginkább a megyéből berendelt függő elemekből állott, meg a városi pénzügyi hivatalnokokból, akiket egyszerűen felrendeltek a gyűlésre.

Ezek után képzelhető, hogy milyen erkölcsi súlya és értéke van ennek az „alakulásnak,” amely a legkorruptabb hivatali pressió bábuját mellett született meg.

Maga a gyűlés alig tartott néhány percig. Annyiból állt az egész „alakulás” hogy felolvasták a megválasztandó tisztikarnak előre e előre elkészített névsorát, amelyet a közgyűlés egyetlen szó nélkül helybenhagyott. Gamarosan megválasztották a főispán jelöltjeit, azután siettek reggelizni.

A reggelizés volt ugyanis az alakulás legfontosabb aktsusa. Az egészen mellékes volt, hogy kiket választanak be a tisztikarba. Hamarosan hozzájárultak a főispánék akaratához, hogy kiérsemelejk a pompás früstököt, amit jutalmul kaptak.

A reggeli fölöttébb bőöség volt. Volt kolbász, sonka, pörkölt, sütemény, no és bor meg sör, quantum satis.

Vidám poharazás, eszem-iszom közepette azután megkezdődött a mungás és az egybegyűlt mungók mungottak, mungottak, egészen addig, amíg az ételből és italból tartott. Akkor azután nyugodt lolkismerettel hazamentek.

Ne gondolja azonban senki hogy ez a villásreggeli afféle utólagos, kedves meglepetés volt az egybegyűlték számára. Dohogy. Tudták ők azt előre. Sőt egyenesen a reggelivel csalogatták őket az alakuló gyűlésre.

A közgyűlési meghívót és a früstökre szóló meghívót ugyanis egyszerre, sőt egy borítékban küldték szét a főispánék a lelkes híveknek.

Az egyik meghívó a következőképen szólt:

Tisztelt elvtárs!

A zempléni vármegyei Munkapárt alakuló közgyűlését f. év

Festék, olajfesték, lack, fémtisztító, kékítő, szappan, terpetin, kátránypapír és kefeáru, valamint gazdaságok hasonló szükségletei legolcsóbban

ifj. Klein Jakab festék és kefeáru kereskedésében (Wekerle-tér) szerezhetők be.

Vidéki megrendeléseket 10 korona összegnél portómentesen küldük. Lapunk mai száma 4 oldal.

május hó 18-án d. e. 9 órakor fogja Sátoraljuhelyben a megyeháza főispáni helyiségben megtartani, mire van sserencsónk esennel meghívni és saives megjelenését kéri.

A gyűlés tárgya a pártelnökök s a kerületi elnököknek megválasztása és egyéb ezekkel összefüggésben álló kérdések intézése.

Saujhegy, 914. máj. 10-én.

Tisztelettel

Dr. Ferenczy Elek íff, Molnár Viktor Sulyovszky István

A másik meghívó pedig, amely az előbbivel egy borítékba volt téve, imigyen invitálja früstkökre az elvtárs urakat:

Zemplénvármegye főispánja urát f. évi május hó 18-án délelőtt 10 órakor a vármegyháza nagytermében villásreggelire saivesen látja.

Ebből látnivaló, hogy a munkóknak már előre megígérték a villásreggeli, csakhogy eljőjenek és es megalakuljanak.

Es még egy igen érdekes dol-

got lehet látni ebből a két meghívóból. Azt ugyanis, hogy a főispán — úgy látszik — előre tudta, hogy a gyűlés nem fog sokáig tartani. Tudta, hogy a választás „és egyéb ezzel összefüggésben álló ügyek intézése“ nem fog sok időt igénybe venni. Tudta, hogy a mungó urak ezen nagyon hamar tul fognak esni, mert sokkal fontosabb lesz nekik a a früstköt. Csak mindezeknek előzetes tudatában tehetett meg azt, hogy a gyűlést 9 órára ígérte. Mindössze egy óráskát szánt tehát az alakulásra, ebből is leszámítva azt a tetemes időt, ami a gyülekezéshez és elhelyezkedéshez szükséges.

Es nem esalódott. A gyűlés néhány perc alatt véget ért és a munkók már megalakult állapotban ültek a villásreggelihez.

Igy alakult meg Sátoraljuhelyben a Zemplénvármegyei Munkapárt.

Székelv Elek meghátrált Miklóssy püspök fenntartja minden vádját

Székelv Elek Sátoraljuhelyi polgármestere mintegy négy évvel eselőtt feljelentést tett az ujhelyi járásbírósnágnál Miklóssy István hajdudorogi püspök ellen isgalmazás miatt, amiért ez őt a képviselőtestület egyik ülésén esalás és okirat-hamisítással vádolta. Ebben az ügyben f. hó-20-íkan lett volna a tárgyalás, azonban a tárgyalás előtt való napon kérvény érkezett a járásbíróshoz, amelyben Székelv a püspök ellen tett feljelentését visszavonta.

A feljelentés visszavonása értethető feltűnést keltett mindenütt, s hogy a visszavonás okairól felvilágosítást kapjunk, Dr. Buza Béla saujhegyi ügyvédhez, Miklóssy püspök védőjéhez fordultunk, aki tudósítónknak a következőket mondotta:

Éppen most tettem látogatást a püspök ur O Múltóságánál és tárgyaltam vele a Székelv ügyről s a feljelentés visszavonásáról. A püspök ur éppen azért érkezett meg ma délelben Debrecenből Sátoraljuhelybe, hogy a hoinapi tárgyaláson személyesen is megjelenjen. Meglepetéssel vette tudomásul a feljelentés visszavonását és hangsúlyozni kívánja azt, hogy az ügy ily módon való befejezése akaratan és tudomásán kívül történt és hogy ő a tárgyalás megtartását kívánta.

A Püspök ur azt állította Székelv Elekről körülbelül 4 évvel eselőtt, hogy polgármestersége idején esalást és okirat hamisítást követett el. Felszólalását ez irányban azért tette meg a képviselőtestület ülésén mert hire járt, hogy Székelv visszasaakarják útletit a polgármesteri székbe s ő lelkiismereti kötelességének tartotta, hogy éppen a Székelv személyére való tekintettel es ellen a terv ellen tiltakozzék. Megelégedéssel vette akkor tuomásul, hogy Székelv pert indított ellene, mert ebben a perben módja lett volna állításainak valóságát bebizonyítani. A bizonyítási eljárás-

különböben már a legnagyobb részben le is lett folytatva s a püspök ur állításai a legfőnyesebben igazolást nyertek. Székelv Elek azonban már körül belül négy éve huzza ezt a pert különböző praktikákkal s most közvetlen az ítélet előtt megfutamodott.

Kérvényében Székelv Elek azt mondja, hogy nem akarta a nemzeti missiót teljesítő főpapot egy büntető-per központjává tenni. A püspök ur különösen tiltakozott a visszavonó kérvény ezen indoklása ellen, mert ő neki semmi szüksége nem volt arra, hogy Székelv Elek vele szemben „kegyelmet“ gyakoroljon. Ő amit Székelvről állított, azt most is fenntartja, azt bizonyítani tudja és bizonyította is, neki semmi oka nem volt az ítéletről félni, amit leginkább bizonyít az is, hogy ő maga sürgette meg a tárgyalás kitűzését. A Székelv visszavonulását kizárólag annak tulajdonítja, hogy Székelv megijedt a kétségtelenül felmentő ítélet következményeitől.

Cóija ebben az ügyben a püspök urnak nem az egyén üldözése volt, hanem megengedhetetlennek tartotta, hogy egy városnak a vezető állását olyan multu ember töltse be, aminő Székelv Elek. Ebből a közérdekű szempontból lépett fel ellene és végtelenül sajnálja, hogy a Székelv visszavonulása következtében ninos módjában állításainak valóságát bírói ítélettel megállapíthatni.

A feljelentés visszavonását a püspök ur egyébként teljesen egyen értékűnek tartja egy felmentő ítélettel s ezzel Székelv maga mondta ki a legsúlyosabb ítélekezést maga felett.

Kiváncsi a püspök ur arra, vajon megmaradhat-e ezután is Székelv az állásában.

A püspök ur O Múltósága meghatalmazott arra, hogy ezen észrevételeit nyilvánosságra hozhassam.

Viharos városi közgyűlés. Némethy Székely ellen. Újabb erdő-ügy.

Tegnap délután viharos közgyűlés volt a városahán. A gyűlés alig néhány városatya jelenlétében, esekély érdeklődés mellett indult meg; a szürkenek ígérkező tárgyalás során azonban olyan háborúság kerekedett, amely alighanem a Székely Elek végleges bukását jelenti.

Mindjárt a tárgysorozat első pontjánál, a Ronyva-szabályozás kérdésénél felszólt Grósz Dezső és nehezényezte, hogy ilyen fontos ügyek tárgyalásánál a városatyák ilyen esekély számban jelennek meg. Ha vannak is, — ugymond — politikai és személyi ellentétek, ezeket alá kell rendelni a közérdeknek. Aki a képviselőtestületben mandátumot vállalt, annak kötelessége érdeklődni a város ügyei iránt és részt venni a közgyűlésen.

Némethy Bertalan reflectált a Grósz Dezső szavaira. Grósz Dezsőnek igaza van abban, hogy a képviselőtestület tagjainak az a kötelességük, hogy jelenlegyenek a közgyűléseken. De ne feledjük el, hogy a közéleti morál is ró kötelességeket az emberre. Lesz még alkalmunk itt nyíltan kifejezni, hogy sokan miért nem tartjuk a moráial össze egyeztetethetőnek, hogy a városi ügyek intézésében most részt vegyünk.

Ezek a súlyos szavak Székely Eleknek szóltak. Ime, így beszél Némethy Bertalan, aki még nem régen hive volt Székely Eleknek. Es a Némethy esete nem egyedülálló tünet. Rohamlépésben hagyják el Székely Elekét eddigi hivei, lát váu azokat az aprított dolgokat, amiket ez az ember véghezvissz.

A tárgysorozat utolsó pontjánál, az erdei fakitarmelés ügyével kapcsolatban azután megint szólarás emelkedett Némethy Bertalan és kegyetlenül leleplezte a helyettesített polgármestert.

Ne gondolja az olvasó, hogy még mindig arról a régi fakivágási ügyről van szó, amelyből kifolyólag Székely Elekét a bíróság panamistának bélyegezte. Ez megint egy újabb faügy, újabb hivatalos intézkedése Székely Eleknek, a fa-botrányok hősének.

A Némethy Bertalan leleplezése nyomán parázs háborúság keletkezett, amelynek során Székely Elek huzta a rövidet, a Némethy robbanó lövege alighanem halálos sebet ejtettek az erők ravasz fejdelmén.

A közgyűlésről egyébként alábbi tudósításunk számol be.

A Ronyva szabályozása
Ügyében a képviselőtestület tudomásul vette, hogy a kormány a költésgekhez 200,000 korona államssegéllyel járul hozzá. A városnak viszont 167,000 koronával kell a költésgekhez járulni, s a közgyűlés megbizta a h. polgármestert, hogy ezt az összeget lehető előnyös feltételek mellett vegye fel a város számára.

Kimondotta továbbá a közgyűlés, hogy a régi Ronyvamedernek a város tulajdonában kell maradnia, ezért a parti birtokokkal ugy fognak egyezkedni, hogy vízjogukról mondjanak le.

A vámbérlés.

A kövezeti és helypénzszedési jogot más pályázó hiányában Lan desmann Sámuel budapesti lakosnak adja bérbé a város, 28,000 korona bérösszegért.

A vadászati jog

Sehiller Kálmánnak adatott bérbé 1001 korona bérösszegért.

Kisebb lesz pótdadó

A város költésgevetés a törvényhatóság jóváhagy al

módosítással, hogy a kétes követe lésekre az adóalapból lesszámitott 10 százalékat visszaállította. Esáltal a pótdát 47 százalékról 41 és fél százalékra redukálták.

A beruházási kölcsön.

A belügyminiszter leirta ajánlja hogy a városok legelsőgésőbb szükségük fedezésé céljából az egyesült nagy bankokhoz forduljanak kölcsönért. A pénzügyi bizottság javaslata szerint a városnak 2,075,000 kor. elodázhatalatlanul szükséges pénzre volna szüksége, a csatornázás, a Ronyva meder rendezése, a fejszekerkedelmi iskola és honvédelmánya költségeire. Elfogadták a javaslatot, akként, hogy ez nem más mint puhatolozás, ajánlat kérés a bankoktól, az egyes intézmények megvalósítása előtt azokat külön-külön tárgyalni fogják.

A fakivágás.

Ügyével kapcsolatban kitört a vihar a közgyűlési teremben.

König és Weisz versenytárgyaláson kivették a város erdőkihhasználásának jogát. A versenytárgyalási feltételekben ki volt kövte az idő, mely alatt az üzemet folytatni szabad, illetve — szigorú kikötések mellett — befejezni kell. A szerződés aláírása után két nappal, amikor a bérbeadás a megye részéről még jóvá sem volt hagyva, König és Weisz kérvényt adtak be a városához, s ebben a termelési idő kiterjesztését kérték. A polgármester önkényesen a város képviselőtestületnek mellőzésevel az erdődongnokságok, az erdőtanácsokhoz, majd az ungaryi erdőfelügyelőséghez fordult ebben a kérdésben a város közönsége névön, hogy javasolják-e a kitermelési idő kitolását.

Csakmost, miután a vármegye erdőeseti bizottsága, — szemben az erdődongok és erdőfelügyelő szakvéleményével, — helyt adott a Königék kérésének, csak most hosta Székely Elek a képviselőtestület elé az ügyet.

A polgármesternek ezt a szabálytalan eljárását tette szóvá Némethy Bertalan. Szavai óriási konszernációt keltettek és szenvedélyes vitát provokáltak. Végül is a képviselőtestület nem hozott határozást az ügyben, hanem javaslatát véggetj kiadta a pénzügyi bizottságnak.

A fentiekben csak röviden változtuk az ügy történetét, amelyly mai számunkban helyszűke miatt behatóbban már nem foglalkozhatunk. Jövő számunkban azonban részletesen fel fogjuk tártni az ügygel kapcsolatos szabálytalanságok sorozatát és rá fogunk mutatni arra a kárra, amely ebből kifolyólag a várost éri. Minden részletében ismertetni fogjuk a Székely Elek legújabb fakivágási botrányát.

— Választók írás-olvasás

vizsgálja. Az országgyűlési választói jogosultság előfeltételét képező írni és olvasni tudás igazolásának tárgyában a polgármester hirdetményt bocsájtott ki, melyben megállapítja a vizsgák idejét és a jelentkezés helyét. A vizsgálatok a városaháza nagy termében tartatnak. Amennyiben azonban a jeleutkezők nagy száma miatt albizottságokra volna szükség, ezeknek működési helye annak idején lesz megállapítva. A vizsgálatok 1914. évi május hó 26, 27, 28, 29 és 30 napján mindenkor d. e. 1/2 10. d. u. 1/2 2 óráig, d. u. 3—6 óráig és a munkás osztály azon tagjaira nézve pedig a kik napi eltagoltságuk miatt ezen időben meg nem lenhetnek, este 7—9 óráig fognak megtartani. A vizsgálatra Dr. Orbán Kálmán főjegyző hivatalos helyiségében a hiva-

talos órák alatt személyesen vagy levél útján a vizsgálatok megkezdésének napjára lehet jelentkezni. Személyazonosságot minden jelentkező a vizsgálat megkezdése előtt az előjárás által ismert 2 tanúval igazolni tartozik.

HIREK.

Barátaim . . .

Bánat a szívemen, köny a szememen, E kettő hűvös barátom nekem, Kitaró pajtásaim, el sohse hagynak, Hozzám szegődtek, és hűen velem vannak.

És követik léptem mint a bolygó árnyék Meghat a mesolygás, mire dallá válnék Kálvária — uton szomorú a nótam, Tűs a szívembe, S bánat koszorútól övezett az oróm. . .

Polgártársak !

Minden 24 éves férfi aki választó akar lenni, **jelentkezzék az Egyesült Ellenzék választójogi irodájában Rákóczy-u. 6 szám alatt, délután 6—9 óráig.** Ne maradjon el senki gondoskodjunk ne csak magunkról, de másokról is!

Az Egyesült Ellenzék vezetősége.

— **Békenap.** A nagy eszme legáltalában az emberek lelkületében — mert hisz a valóságtól még távol vagyunk — minden év május 18-án újra és újra feltámad. Egy miniszteri rendelet az iskolákat is kötelezővé tette a hágai békekonferencia emléknapijának megünneplését. A helybeli polgári fiúiskolában Kertész Ödön igazgató tartott alkalmi beszédet és miután a háborúk borzalmait esetele és az egyéni háború: a párhaj erkölcsi fonákjait ismertette, a világbeke áldásainak méltatására tért át, majd a társadalmi béke szükségességét hangzottatta az ifjúság előtt.

— **Itó gyűlés.** Abból az alkalmából, hogy az Itó alapszabályait a belügyminisztérium jóváhagyta, a nemes célu egyesület újhelyi fiúja gyűlést tartott a hitk. tanórástermben, a melyen a tagok szép számban voltak képviselve, Zsiner Henrik kité. elnök, majd dr. Székely Albert az Itó elnöke szép szavakkal esetelelték az Itó jelentőségét. Majd Némethy Bertalan és Kertész Ödön az egyesület titkáruinak indítványára határozatba ment a szép intézmény propagálása, továbbá az anyagi segélyezés fokozása, amelynek egyik eszköze lesz a közel jövőben rendezendő felolvasó estély is.

— **A sátoralajhelyi kath. Növend. Egyesület** f. hó 21-én Áldozócútortőknön d. u. 4 órákor a kath. kör nagtermében értekezletet tart, melynek keretében Rónai Petra, a Szociális-Misszó társulat tagja „A nővédelem feladatai” címen az egyesület programját kifejteni, az értekezleten a tagoknál kívül vendégeket is szívesen látnak.

— **Új telefonközpont.** A postafőnök ezután értesíti a közönséget, hogy a szinnai környékbéli távbeszélőközpont a tegnapi napon megnyitott és rendeltetésének átadott. A

szinnai előfizetők eddig a következők: Balázs Béla dr. ügyvéd (4) Csendőrszaki szakasz (6) Dégenfeld Ottó gróf (3) Dégenfeld gróf féle erdőipar (5) Községi előjáróság (2) Szoligabirosg (1). — Egyben arról értesít bennünket a postafőnök, hogy a közönség érdekére való tekintettel a jövőben a sauihelgi városi távbeszélő hálózatba utjonnan belépő előfizetők neveit esetről esetre különli fogja felvétel oly célból, hogy köz-zétégyük. Ugy látszik, az új postafőnök szívén viseli a közönség érdekeit, amiért méltán megilleti az elismerés.

— **Művészestély.** Szombaton este nem a közönség művelészetbe volt része az újhelyi közönségnek. Magyarország legkiválóbb dalenekese, Asszonyi László művészestélyt rendezett a városi színházban. Rajta kívül fellépett a felesége is, Erdélyi Irma, továbbá egy rendkívül sokoldalú és nagytehetségű fiatal színész Szemere Gyula. Asszonyi László már régi jó ismerősünk, s elég, ha annyit mondunk róla, hogy meleg, őszinte sikere volt s a háias közönség minden egyes dala után valóságilag ünnepelte. Az Asszonyiné kedves, bájos megjelenése és grációzus játéka szintén nagyon tetszette. Szemere mint konferanszé, mint komikus és mint kuplénekes mutatkozott be, sőt egy szerző dalt is adott elő s mind-zekben olykiváló volt, hogy a kényes izlésű újhelyi közönséget egy csapásra megbódította. Ez pedig nagy szó, mert az újhelyi közönség a színészek szemében nagy igényeket támaszt és tudvalegőleg nem egykönnyen osztogatja az elismerését. Szemérét megszerettük és reméljük, hogy még máskor is lesz hozzá szerencsénk.

— **Esküdtészi tárgyalások.** Hétfőn f. hó 18-án kezdődött meg a májusi esküdtészi ciklusra való hivatásunk azonban nagyérdékű aktuális politikai cikkek miatt jelen számunkból kimaradt.

— **A postal levélsekre nyek és a közönség.** A postal levélsekre nyekbe gyömészött nagy alakú levelek már ismételve igen sok kellemetlenség okoztak a postásoknak s kárt a levelező közönségnek. Egyes kereskedő cégek nagyalakú 30—35 centiméter hosszú, vastag leveleket és árumintákat beleerőszakolják a levélsekre nyekbe, ezek természetesen a szekrény oldalfalaira támaszkodva fennakadnak s az utána bedobott levelezéseket mind feltartják addig míg vagy ez utóbbiak sulya a nagy darabot le nem nyomja, vagy a levélsekre nyek vizsgálatnál ki nem szedtetnek. Ez okozta azt is, hogy a szekrény gépszerkezete a gyűjtés alkalmával a táskába nem eső leveleket szétvágya. Az ily esetek előállítását a reklamációkat a posta nyakába és a panaszoknak se vége se hossza, pedig nem a posta hanem egyes kényelemszerző felek az okai az okozott kellemetlenségeknek és károknak. Nagy alakú vagy túl vastag küldeményeket (áruminták) ne dobjanak a levélsekre nyekbe, hanem a postahivatal nyitott szekrényekbe dobják be, vagy adják kézre. Ezáltal meg fogják kimélni az embertársaikat a sok kártól, a postát pedig a sok indokatlan reklamációtól.

— **Tokaj nem kap új vasutat.** Irtnak már arról, hogy Tokajban mozgalom indult meg e városnak s általában a járás községeknek jobb vasuti összeköttetés iránt. Sajjallyal a vármegye székhelyével s ez irányban a tokaji főszoigabiró előterjesztésére a közigazgatási bizottság át

is irt a Máv. igazgatóságához, hogy Nyiregyháza és Szerencs között reggel egy új menet állítsassák de oly módon, hogy Tarcal és Tokaj dézségek közönségének a Szerencséről reggel 7 óra 10 perckor induló s 8 óra 45 perckor Sátoralajhelybe érkező vonathoz csatlakozása legyen. A Máv. igazgatósága most értesítette a közigazgatási bizottságot, hogy az előterjesztést csak a jövő menetrend készítésénél, veheti tárgyalás alá s így ez az ügy egyelőre halasztást szenved.

— **Tenyészkosvászár Miskolcon.** A Borsodmezei Gazdasági egyesület Miskolcon, 1914. évi június hó 17-én a Miskolci gyapjuvásárral kapcsolatban a Miskolci Hiteletintézet közraktaiban II-ik Tenyészkosvászár rendezte. bejelentések 1914. évi június hó 10-ig a Borsodmezei Gazdasági Egyesület titkári hivatalhoz Miskolc, Széchenyi-utca 35. szám küldendő be, a honnét kívánatra a kedvezményes vasuti szállításra jogosított igazolványok a bejelentőknek elfognak küldetni. A vásár június 17-én reggel 8 órától délután 4 óráig tart.

— **Tűz Lukán.** Míg alig kezdtek el a végdörög tűzkárosultak az építkezést, máris egy újabb, hatásában még borzasztóbb tűz hármaszította el Lúka község nagy részét. Annál sulyosabban érintette a lakosságot, ez a lakosság legszegényebb osztályát, a cselédeket és a házal bíró zselléreket sújtotta, kik házuak mindenüket elvesztették. O y vártlanul jött, hogy sokan a ig tud ak házuakból már csak égési sebeikkel borítva kimenekülni. Hat ember égett úgy össze ezek 3 sulyosabban, egy hogy korházba szállították s felépülésközben igen kis remény van. A legtöbb haz beégett, egy hogy a butorok is elpusztultak. Ezenkívül odapuztatult 15 drb szarvasmarha, több sertés, 35 lakoház az összes melléképületekkel. Az összes kár a hivatalos megállapítás szeriut 73033 korona. Dr. Bessenyesy Zsno járási főszoigabiró táviratilag tett előterjesztést a tűzkárosultak segélyezésére iránt.

— **Szép kis jutalékok.** Pénzintézeteti ig, tagnak lenni nem utolsó dolog kisebb városokban sem a nagyobb forgalmu pénzintézetekben. Ezek az igazgatósági tagságok azonban elenyésző jelentéktelenségek a budapesti nagy pénzintézetekéhez képest. Erről a következő kis kimutatás tehet tanuságot. A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank az elmúlt üzleti évről az igazgatóság tagjainak 2.216,306 koronát adott jutalékok. Egy-egy igazgatósági tag részére csekély 148 000 korona jutott! Már a Magyar Általános Hitebanknál csak 785.800 korona jutott az igazgatóság tagjainak s mert esen az összegben csak tízezerrelcsonk osztozkodtak, egynek-egynek csak 43.700 korona jutott. A Hazai Banknál egy-egy igazgatósági tag szerény 28.000 korona jutalékkal volt kénytelen megelégedni. A Magyar Országos Központi Takarékpénztár már valamivel jobbnak mutatkozott, mert ott egy-egy igazgatósági tag 37.725 korona jutalékot kapott. A Magyar Bank igazgatósági tagjai 20.130 koronát, a Jelzálog Hitebanké 33.720 koronát, a régi híres nevezetes Pesti Hazai Takarékpénztár igazgatóságának tagjai mindössze 19.000 koronát, míg a Belvárosi Takarékpénztár igazgatósági tagjai 14.000 koronát kaptak igazgatósági jutalék címen. A példabeszéd azt tartja, hogy aki püspökséget kíván, nem rossz dolgot kíván. Ugy látszik, aki nagy pénzintézeteti igazgatósági tagságot kíván, még jobb dolgot kíván.

— **Ragadós állati betegségek fellépte.** Lépfene: Szécsény, Újbajna, Garany, Csicsóka, és Majoros községben. Veszta: Gálasács, Töketeres, Nagycséb, Girinos, Tállya, Szinna Párnó és Tiszlau községben. Ragadós száj és kőrümfajás: Karcsa, Karos, Tiszakarad, Vajdáska, Alsóberecki, Szőlőcs, Zemplén, Hernádkút, Kesznyéten, Mezőzombor, Szerencs községben és Sátoralajhely rt. városban. Ivarszeri hólyagos kiütés: Sárospatak és Csicsóka községben. Rühkór: Gesztely, Mád, Kistopolya és községben. Sertésorbánc: Petrócs és Alsómihályi községben. Sertéspestis: Szécsény, Tusa, Tiszakarad, Hernádnémeti és Bányapatak községben. Seregő úszók: Sárospatak, Szilvásujfalu és Nagyszar községben. Megszűnt: Lépfene: Szinna és Bodrogzardahely községben. Ragadós száj és kőrümfajás: Sárospatak és Lúka községben. Sertésorbánc: Tolesva községben.

— **A főoroszáról elmaradás vétség.** A honvédelmi minisztérium korrendeletet bocsátott ki, amelyben saigoran utasítja a sorozásirai tisztviselőket, hogy a főoroszáról elmaradt állásköteleseket, a legszigorubb vonják kérdőre, mi az oka elmaradásuknak és ha az illetők teljesen elfogadható módon, lehetőleg okmányokkal, mulasztásukat igazolni nem tudják, véderő ellenük nyomában eljárás indítandó.

— **A család kivándorlási ügynök.** Egy legényalomsóhályi közműves négy egyet omspészt a határra azon igérettel, hogy őket a határon átsegítve, előmozdítja Amerikába való kivándorlásukat. Névszerint Cibere Mihály 19 éves, Laastóts Mihály 20 éves tőketerebesi lakosokat, valamint 2 másköseményei lakost. Csak nagyon természetesen, hogy az illető katonakötelesek utlevél nélkül indultak indultak a hosszú utra. Mezőborcra érve a furfangos ember kiosalta áldozati pénzét 500—500 koronát egy-egyől azon kifogással, hogy visszatart eseten gyanus lesz, hogy annyi pénz van nála, a pénz elárlása kivándorlási szándékukat és így az egész terv dugába dőlhet. Ezen kifogással kiosalt 2000 koronát a jó madar s odább állt. A becsapott emberek vártak egy napig és várhattak volna az itéletnapig, de hiába. A becsapott emberek végre is jelentést tettek és most a hatóság körzi a furfangos család.

Felelős-szerkesztő:
Dr. KÁRPÁTHY LÁSZLÓ

Kiadótulajdonos:
LANDESMANN MIKSA

Nyit-tér.

Ügynököt keresünk, Zemplén, Gömör, Abauj és Borsodvármegyék területére. — Azon tehetséges urak, kik hajlandók cégünk képviselőtét átvenni, küldjék be ajánlataikat PREISZ BERNÁT és FIA szeszes italok és bornyagykereskedőkhöz EPERJES

SZOLYVAI

HUGYHAJTÓ ÉS HUGYSAVOLDÓGYÓGVIZ.

Dr. Kéty, Dr. Bókai, Dr. Widerhoffer orvos-tanárok nyilatkozatai alapján első rangu gyógyhatású: csusz, közsvény, hólyag, vesebajoknál, cukorbetegség, húgyhomok, epek, étvágytalanság és gyomorbetegség ellen. Kitűnő ízű üdítő ital.

Kapható mindenütt.

Ajánljuk a t. építő, építész és meszkereskedő urak szíves figyelmébe az általunk kizárólag fával égetett, teljesen kőmentes

I. rendű darabos meszet.

mely kiadós voltánál fogva az összes hazai termékeket felülmúlja.

Levélbeli megkeresésekre azonnal válaszolunk, távirati megrendeléseket elfogadunk.

Bankeyesület részvénytársaság
Zemplén-Sadamóczi mesz- és agyagipar
telepe Sátoraljauhely,
Sürgönyeim: Bankeyesület. Telefon 32.



A félszázad óta fennálló „Ujlaki Téglá és Mészegető R. T.” legkötőbb minőségű

Asbest palája

minden hasonló anyagot (tulszárnnyal) Tűzálló, fagyálló, tetszetős és olcsó

anyagot szállítunk:

Fedést vállalunk!

Kérjen ajánlatot! Címre tessék ügyelni. Raktár és képviselő

Grünberger Ábrahám
vállalkozónál Sátoraljauhely.



LEGBIZTOSABB

a es. és kir. kiz. szabadalmazott MALÁRTSIK-féle

patkányirtó pogácsa

patkányok, egerek, vakondok elpusztítására. Próbadozoz 2 K. Házállatoknak nem ártalmas. Kapható gyógyszerárakban és drogeriákban.

Malártsik György Sátoraljauhely.

Eladó

Kossuth Lajos-utca 36. szám alatti uri családi ház, disz, gyümölcs és veteményes kerttel valamint borpin-cével. Kedvező fizetési feltételek megtudhatók ugyanott a tulajdonosnál.



SALGÓTARJANI

Kőszénbánya Részvénytársulat

széntermékei (szobafűtésre és ipari célokra)

NEUMAN JENŐ cégnél

Sátoraljauhely

rendelhetők meg. Ugyanott legjobb minőségű apró és durva szemű kétszer mosott kovács szén és koksz valamint porosz briket kapható.

Superfosfát-műtrágya

Káli-só

Eladó ház

Sátoraljauhelyben egy modern ház 2—2 szoba és mellékhelyiségekből álló lakásokkal kedvező feltételek mellett eladó. Értekezhetni Bajza utca 18. szám.

Néhai Szentgyörgyi

Vilmos-féle szárhegyi

szőlőben termett

70 gönci hordó bor eladó.

Értekezhetni lehet

OROSZ FERENCZCZEL

Májuskut-utca 15. sz.

Eladó az Andrássy-utca 44.

sz. ház (máv. forgalmi

főnökség) valamint a

vágóhíd és börgyár szomszéd-

ságában fekvő 12 kat. hold

szántó és rét. — Felvilágosítás

dr. Füzesséri Zoltán ügyvédi

irodájában kapható.

500 korona

övadékkal a főtözsdebe
elárúsító kerestetik.

670/914

Arverési hirdetmény

A sauhelyi kir. járásbíróság 913. V. 1083/4. számú végzése folytán Rude József és társa hátr. 31 kor. követelésének és járulékaiknak behajtása végett 1914. évi május hó 23 án d. e. 9³/₄ órakor sauhelyben Jókai utca 42 szám alatt a végrehajtást szenvedő lakásán elárverezem verzem azon 970 kor. becsült ingókat, melyeket a sauhelyi kir. jbi-róság 913 Sp. I. 434/2 sz. végrehaj-tást rendelő végzése alapján a sauj helyi kir. járásbíróági 913. V. 1083/1 sz. végrehajtási jegyzőkönyv-ben 1—7 tételek alatt felülfoglal-tam u. m.: butorokat, zongorát stb. Sátoraljauhely, 1914 május. 6.
Roener kir. bir. vhajtó

Klein József

szobafestő tapétázó és mázoló
Sauhely, Rákóczi-u. 63.

I-ső rendű modern kivitel,
legfinomabb bel- és kül-
földi anyagok.
Telephon 22. sz.

Kiadó lakások.

A Kazinezy-utca 5. számú házban az Osztrák-Magyar Bank fiókja által eddig bérelt lakás azonnal kiadó.

Kiadó

a Lőw Mihály-féle

üzlethelyiség 1915. évi május 1-től. Bővebbet Schön Andor.

Nincs étvágyam.

a fejem fáj, rosszul érzem ma-gam. Ezen rosszulétnék legin-kább gyomorrontás vagy az elégtelenül működő emésztő-szervek az okai. Ezen panaszok folytonhallhatók, ha nem használja rendszeresen a

Kaiser-féle fodormenta GYOMOR-KARAMELLÁT

Hosszabb használat esetén ki-tűnő háziszor étvágytalanság, gyomorfájás, fejfájás, gyomor-sütés és szájszag ellen. 20 és 40 filléres csomagokban kapható: Widder és Kardos gyógyszerárában és Hrabéczy Kálmán drogeriájában Sátoralja-ujhely, Kronovits Miksa gyogy-szertárában Nagy Mihály, Fábán Arnold gyógyszerárában Ho-monna és Hazay Géza gyogy-szertárában Töketerében.

ÜZLETI, GAZDASÁGI ÉS PÉNZTARI KÖNYVEK JUTÁNYOS ÁRON

KAPHATÓK

Landesmann Miksa és Társa

könyv- és papirkereskedése

Sátoraljauhely.

Telefon 10 szám.

Szorgalmas

rábészélőképes egyéneket kik orthodox-izraelita körökben jól bevannak vezetve képviselőkkel keres német biro-dalmi folyóirat. Jó kerestet mint mellékfoglalkozás is. Ajánlatok F. K. S. 802. jellegre Rudolf Mosse, Frankfurt a/m, címre küldendők.

Hirdetések

jutányos árban

felvétetnek

lapunk

kiadóhivatalában

JOHANN MARIA FARINA

GEGENÜBER DEM RUDOLFSPLATZ

Ezen cég kiváló gyárt-mányai az egyedül valódi kölniviz, kölniviz-szappan és puder minden jobb drogueriában, illat-szer és gyógytárban kaphatók.

Ügyeljünk a pontos címre: **JOHANN MARIA FARINA** Gegenüber dem Rudolfsplatz.

Minden hasonlónevű utánzatot utasítsunk vissza.

Magyarországi képviselő: **Holzer Emil Zoltán, Budapest, VIII.**